

以赛谋城 以赛兴城

——2023年“赛事热”产生持续深远影响

2023年，中国“体育赛事大年”。从天府之国到钱塘江畔，再至北海之滨，第31届大运会、第19届亚运会、首届学青会相继在成都、杭州、广西成功举办。

办好一场赛，提升一座城。借赛事东风，举办地优化场馆设施等“硬环境”，提升公共服务等“软实力”，实现城市能级跃升、国际影响力飙升、群众获得感提升。

城市因赛事而火热，赛事因城市而多彩。在城市与赛事的双向奔赴与互相成就之中，凝聚起国家富强、民族振兴、人民幸福的共同梦想，折射着中国式现代化的万千气象。

赛场变“赛惠”

东安湖体育公园游泳馆，曾是成都大运会游泳比赛场地。大运泳池并未随着赛事结束而“寂寂”，如今前来“打卡”健身的市民络绎不绝。据工作人员介绍，游泳馆工作日均接待200至300人次，周末可达700至800人次。

新建和改扩建的49座体育场馆，是成都最直接的“大运财富”。大运会后，多个场馆推出惠民开放活动，“还馆于民”让更多人感受健身魅力。

“赛惠”不止于比赛场馆。成都、杭州、广西三地以赛事为契机，全力构建更高水平的全民健身公共服务体系，一大批运动场地见缝插针地“嵌入”老百姓生活圈，城市空间的“边角余料”正成为全民健身的“金角银边”。

赛事筹办期间，成都累计建成各类公园超1300个，各级绿道5188公里，体育

场地设施6.41万个；杭州建成嵌入式体育场地设施2243片，共78.9万平方米；广西各地累计建成各类体育场地2万多块，南宁邕江两岸建成10余座滨水公园……

因为赛事，城市增添了“体育基因”，市民也更具“运动气质”。杭州市体育局局长金承龙介绍，杭州亚运会从成功申办到成功举办八年间，杭州市经常参加体育锻炼的人口比例从40.6%提升至46.01%。

经历大型赛事“考验”，城市设施建设、赛事组织服务水平全面提升，也吸引了更多高水平赛事“落户”。

12月13日，国际排联女排世俱杯、世界羽联世界巡回赛总决赛两大国际级顶尖赛事同时在杭州打响。这是亚运会后杭州迎来的首个“赛事黄金周”，也是用“亚运遗产”打造国际赛事之城的成功实践。

浙江师范大学体育与健康科学学院院长李启迪认为，一系列重大赛事频频举办的背后，是浙江充分利用亚运资源的红利与契机，持续增进与国际体育组织的联系与交往，着力引进国际重大赛事，积极培育赛事经济，全力打造“国际赛事名城”金名片的具体举措。

简约不简单

56个竞赛场馆中新建场馆仅12个、设备器材能租不买、组织运营精打细算，提前制定场馆赛后利用计划……杭州亚运会上，大到场馆改建新建，小到纸笔回收利用，“节俭办亚运”的理念融入方方面面。

一组数据展示出节俭办会的力度和

技术含量——击剑项目比赛场馆设备设施“以改代采”，节省资金约2000万元；自行车馆优化场馆力学结构设计节省30%钢材；杭州上城体育中心体育场“用旧如新”，节省顶部太阳膜和座椅资金近800万元。

杭州亚组委、亚残组委副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员表示，“从国内外大型赛事来看，节俭办赛已经成为一种趋势、一种共识、一种行动。”

简约不简单，不仅节省真金白银，还节约资源能耗。在杭州亚运会上，推出首个亚运村低碳账户，首次推出大型活动碳中和管理平台，在亚运会历史上首次实现全部场馆绿电供应；成都大运会上，大运村内部100%使用新能源摆渡车，新都香城体育中心雨水回收系统全年可节水3000吨；广西学青会48个比赛场馆大部分为修缮改造，贺州市姑婆山足球基地由废弃尾矿库综合治理改造而成……

一份份绿色“成绩单”的背后，折射的是国家经济飞跃、社会进步和观念转变，展现的是更加开放、自信、从容的中国，让世界看到中国用绿色描绘未来的创新力和行动力。

竞技到经济

烟火人间三千年，市井知味还蓉城。大运会期间，来自世界各地的青年走进成都的大街小巷，从盖碗茶、火锅、串串，到杜甫草堂、金沙博物馆、大熊猫繁育研究基地……在市井气息中感受成都人的热情友善，并将这份热情传递给世界。

在杭州亚运会淳安赛区公路自行车的“最美赛道”上，不仅能看到热火朝天的激烈竞逐，还有“千万工程”下的乡村蝶变、“共同富裕”示范区的生活场景。

在学青会北海赛区帆船、冲浪比赛场地，不仅能看到千帆竞发、劈波斩浪的壮阔景象，还有“丝路古港”的新活力、“体育+旅游”的发展新引擎。

赛事打开了一扇窗，让举办地走向更广阔的舞台，对城市发展产生持续深远影响。

成都近三年累计签约重大体育产业项目115个，签约金额超过870亿元；亚运会对杭州市GDP的拉动量约为4141亿元，对财政收入的拉动量约为1033亿元，对就业人数的拉动量约为67万人；广西以学青会为契机，进一步推动中国—东盟跨境产业融合发展合作区、桂林世界级旅游城市建设。

以赛谋城、以赛兴城，打通从“竞技”到“经济”的逻辑联系，用“赛事热”为经济发展增添新动能。

浙江工业大学经济学院教授陈国亮认为，体育赛事产业是城市经济增长的绿色产业，大型体育赛事能给举办地区带来巨大的经济效益和社会效应，如完善城市的基础设施、促进城市旅游业的发展、有效吸引外资、拓宽消费市场等。

三场重要赛事的举办，是中国改革创新、开放包容、和平发展、造福世界的缩影和写照。迈上社会主义现代化国家建设新征程的今日中国，强调同世界各国互利共赢，推动构建人类命运共同体，努力为人类和平与发展作出贡献。

新华社北京12月24日电

南通路小学举办校园艺术节



本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 姜晓霞 摄影报道)近日，芝罘区南通路小学教育集团第一届艺术节如期举行。在本次艺术节中，同学们分别在音乐和美术两个专场中大展才华，创造着属于自己的艺术。

在音乐专场中，一、二年级的同学们进行了以“歌声满校园，唱响主旋律”为主题的合唱展示。一年级的同学们在《上学歌》《好朋友》《国旗国旗真美丽》《草原就是我的家》《各族小朋友在一起》《小青蛙找家》6首歌曲中展现出最棒的自己。二年级的同学分别演唱了《动物说话》《数蛤蟆》《小猫钓鱼》《种玉米》《大鹿》《小乌鸦爱妈妈》6首歌曲。三、四年级的同学们用口风琴演奏了《老爷爷赶鹅》《牧童》《小步舞曲》，并首41名、二等奖55名。

“考古北京”传新声 探源文明 传承文化

时间跨度数千年、区域分布广泛、遗存类型丰富……围绕新宫遗址、琉璃河遗址、长城北京段等重要历史文化遗产，北京12月22日发布系列考古研究成果。一系列成果揭示了北京悠久的历史、绵长的文脉，为古都文化、红色文化、京味文化和创新文化的传承发展注入新动力。

新“范式”助力“追根溯源”

位于丰台区南苑街道的新宫遗址，现存约4.5万平方米，2022—2023年度考古发掘1.6万平方米，发现不同时期遗迹单位800余处。北京市考古研究院副研究员韩鸿业介绍，遗址出土了陶器、金器、铜器、玉器等大量珍贵文物，填补了北京城区夏商阶段历史文化面貌的空白。

晚商、西周时期的墓葬、灰坑，战国、秦汉时期的墓葬、灰沟，辽金、明清时期的道路等遗迹，都在新宫遗址获得发现。“新宫遗址是一处典型的多元文化交流融汇的遗存，延伸了北京历史文明的轴线。”韩鸿业表示。

北京市文物局局长陈名杰说，北京近年来妥善处理考古与保护、考古与发展的关系。针对古遗址、古墓葬保护中存在的突出问题，着重落实“先考古、后出让”制度，在长城保护方面开启“先考古、后修缮”的新“范式”，助力文化遗址的展示阐释。

新实证丰富中轴线文化内涵

北京870多年的建都史始于金中都。金中都不仅开启了北京作为统一多民族国家首都的辉煌历程，同时也是古代历史上最为重要、历时最长的都城。

“金中都在中国古代都城发展史上占有重要的历史地位。”北京市考古研究院研究员丁利娜说，“近年来，我们完整揭露了金中都外城墙、马面、护城河等防御体系。整体来看，金中都城以北宋东京城为蓝本，在辽南京的基础上扩展而成。金中都外城、皇

城美食——火勺中的椒盐。”北京市考古研究院副研究员尚衍说，长城沿线看似与长城关系不大的土包，经过考古工作的揭露，发现是空心敌台、城堡等，这为长城建筑规制、工程做法、防治病害等研究，提供了大量的基础信息。

新华社北京12月23日电

第三届“首钢园冰雪汇”开幕

12月24日，游客在首钢滑雪大跳台体验“雪圈冲浪”。

当日，第三届“首钢园冰雪汇”开幕，北京首钢滑雪大跳台再次成为大众冰雪乐园。“首钢园冰雪汇”是首钢园推动冬奥场馆可持续利用，在首钢大跳台打造的融合全民健身、冰雪娱乐、科技体验于一体的冬季游玩戏雪乐园。

新华社



组织省市区级比赛上百余次，整体水平全面提高

市乒协谱写乒乓球运动新篇章

本报讯(通讯员 林婷婷 摄影报道)岁暮天寒之际，烟台市乒乓热流涌动。12月23日，烟台市乒乓球运动协会2023年总结表彰大会在烟台艺翠枫渡酒店举办。受邀嘉宾、烟台市乒乓球运动协会领导班子成员、各区市乒乓球运动协会代表、各理事会员单位代表、各区市相关乒乓球俱乐部代表等济济一堂，总结工作，交流经验，展望未来，齐心协力开创烟台乒乓球运动新局面。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。烟台市乒乓球运动协会会长刘学军在年度工作报告中表示，2023年，烟台市乒协新一届领导班子凝心聚力、创新实干，推动各项工作取得优异成绩。这一年，烟台市乒协全面贯彻落实《全民健身计划纲要》，精心承办、组织和参与各级各类赛事，群众性乒乓球活动更加普及、广泛，协会凝聚力进一步增强，乒乓球运动员整体水平全面提升，为烟台市争得了很多荣誉，为推动我市全民健身运动和乒乓球活动的开展发挥积极作用，得到上级部门、社会各界的高度肯定和广泛认可。

市乒协把牢政治方向，全面加强党的建设，党建工作基础不断夯实。他们坚持规范运作，着力加强组织建设，服务基层能力明显增强；广泛组织活动，精心承办大型赛事，社会影响力不断提升。今年，



市乒协组织省市区级各类乒乓球比赛上百余次，参赛人数达到了上千人次，包括承办“中国体育彩票·斯帝卡杯”山东省第十二届全民健身运动会乒乓球比赛和山东省第六届“乒协杯”乒乓球团体赛，这是烟台市乒协历史上首次承办省级乒乓球赛事。市乒协认真集训备战，积极参与各类

球比赛中，烟台健儿共夺得8个一等奖、6个二等奖，成为比赛的大赢家。在今年召开的山东省乒乓球运动协会2022年度工作会议上，烟台市乒协获得特殊贡献奖，有2人获得“先进个人”称号、2人获得“优秀裁判员”称号。

市乒协抓基层打基础，大力支持乒乓球运动发展，基层协会取得长足进步。他们加大青少年梯队建设，运动队整体水平全面提升。在市体育局的支持与指导下，市体育运动学校与市乒协联办乒乓球市级运动队，正式启动社会体育组织办市级运动队这一重要创新举措。

乘势而上开新局，砥砺奋进谱新篇。2024年即将到来，烟台市乒乓球运动协会表示，他们将开拓创新、锐意进取，扎实做好党建工作，精心承办和组织大型乒乓球赛事，全力以赴争取各大赛事优异成绩，持续夯实基层协会和俱乐部基础，加强青少年梯队建设，加强裁判员、社会体育指导员、教练员人才队伍建设，努力实现市乒协高质量发展，为山东省和烟台市乒乓球运动贡献积极力量。

弘扬乒乓正能量，树立先进典型。这次会议还对先进单位和个人进行了表彰，颁发了年度突出贡献奖、优秀工作奖、优秀裁判员奖、优秀教练员奖、优秀运动员奖、优秀会员奖。

赛事，各项比赛成绩实现突破。在山东省第十四届千乡乒乓球总决赛、山东省第十二届全民健身运动会“金牛建材杯”乒乓球比赛中，烟台队发挥出色，共获得10个一等奖、7个二等奖，在齐鲁乒坛刮起了强劲的烟台风。在“中国体育彩票·斯帝卡杯”山东省第十三届全民健身运动会乒乓球



重庆市南岸区将龙门浩老街打造成既有厚重历史文化底蕴、又具备现代时尚元素的老街，受到市民和游客青睐。

新华社